

# 15.2公里路收19.9公里的钱,代驾到底有多少坑? 干“私活”还算好的,最乱的是“黑代驾”

新华社电 最近,一条代驾新骗局的帖子经由多地公安官方微博、微信的转发火了。据警方透露,一些人员冒充代驾司机送乘客回家,途中套取乘客个人信息,故意制造交通事故“做局”,最后索要高额钱财。众多网民表示有共鸣,也曾被“黑代驾”坑过。

记者调查发现,酒驾入刑后,“酒后找代驾”已成为普遍的消费习惯。统计数据显示,去年,全国代驾行业总订单已超过2.53亿单,总产值达154亿元。而与此同时,代驾行业管理无序,漫天要价、肇事逃逸等乱象频出。



## 代驾竟然约来醉汉

易观智库发布报告显示,2017年上半年,中国互联网代驾市场规模达29.65亿元,呈稳定增长趋势。与此同时,个别从业者的无良行为却带来行业隐患。

济南市民钟先生称,一次聚会后准备找个代驾回家,但没想到打代驾电话竟约了个醉汉过来。北京市民刘先生也遭遇类似的不快。一次酒后离开饭店时,他在服务员的极力推荐下选择了门口的一名代驾司机。由于酒后神志不清,刘先生并没有察觉回家过程中有什么不妥,第二天却发现汽车车门被明显刮蹭。他联系代驾司机,但对方却矢口否认。

泰和泰(北京)律师事务所高级合伙人刘汝忠表示,当前代驾市场乱象主要有3个方面:一是行业门槛过低,从业人员的驾驶水平参差不齐,部分人员素质较低;二是收费随意,代驾司机任意调价;三是一些代驾司机交通规则意识淡漠,违章导致不少事故。

记者检索中国裁判文书网发现,近两年,与代驾有关的案例明显上升。2016年至今,共有1078份此类判决书,其中涉及交通事故的有402份,责任赔偿244份,人身损害赔偿228份,精神损害118份。

“代驾市场增长很快,安全隐患也越来越大。代驾人员肇事逃逸、盗窃财物、违规驾驶等,让消费者一次代驾却付出沉重代价。”中国汽车流通协会汽车俱乐部分会负责人张士立说。

## 正规代驾司机很难抢到单

近日,记者在济南体验了多名代驾司机的服务全过程。14日晚上9点左右,记者从济南某饭店出来,发现门口已有不少代驾司机等候。一位上前揽活的代驾司机表示,可以选择“报单”和“不报单”两种方式。

原来,所谓“报单”是公司行为,司机需要给公司上缴20%的收入;“不报单”等于司机自己打着公司旗号接“私活”,公司为乘客提供的保险等保障则成为司机私下收入。这名司机告诉记者,干“私活”还算好的,现在市场上最乱的是“黑代驾”。

根据线索,记者21日晚体验了一次“黑代驾”服务。从济南奥体中心叫代驾行驶至记者住处附近,地图上显示距离为15.2公里,e代驾和滴滴代驾等平台预估的费用均在80元左右。而这位“黑代驾”

## 谁来管管这些“黑代驾”?

记者调查发现,目前,代驾公司是在工商局登记设立的从事“非营运车辆的驾驶服务”的公司,监管主体不明确。

山东省工商局表示,工商部门主要依据公司法和相关法律法规,按照市场准入原则,负责代驾公司的注册登记,经营范围里说明提供该服务,但谈不上对

代驾”自己携带的软件上却显示公里数为19.9公里,最后结算费用为99元。

这位“黑代驾”的收费标准为10公里59元,当记者询问超过10公里如何计费,是否还按照这一标准收取时,这名代驾司机并没有正面回应。

在某代驾平台从业5年的专职司机张师傅告诉记者,除了乱要价,一些“黑代驾”还可能带来安全问题。在济南,“黑代驾”非常多,正规的代驾司机都很难抢到单。

滴滴代驾相关负责人称:“在互联网代驾平台,除要求无犯罪、酗酒、交通违法等不良记录外,司机还要经过严格培训和笔试、面试等考核才能上岗。”记者调查了解到,很多小型代驾公司没有按照行业标准规范要求代驾司机培训上岗,也没有投保代驾责任险。

其监管。

有受访交警部门表示,交警主要对代驾过程中的违章行为进行查处。代驾服务与营运性质的驾驶服务有着本质区别,在没有明确管辖权的情况下,交管部门也无法对代驾行业进行监管。

## 中俄“海上联合-2017”军事演习圆满结束

新华社电 当地时间9月25日,中俄双方参演兵力在鄂霍次克海开展了联合解救被劫持船舶和救助遇险舰船两个科目的演练后,双方舰艇举行了告别仪式。至此,中俄“海上联合-2017”军事演习圆满结束。

上午9时,联合解救被劫持船舶演练开始。东平湖舰模拟被海盗劫持船舶,由“特里布茨海军上将”号大型反潜舰、大庆舰、石家庄舰、“瓦良格”号巡洋舰组成的舰艇编队接到命令后前出救援,并按照预定方位扇形区占领阵位。各舰特战队员按部署就位,进行观察警戒。大庆舰、“瓦良格”号巡洋舰分别派出特战队员分乘2艘小艇出击。与此同时,石家庄舰和“特里布茨海军上将”号大型反潜舰搭载的直升飞机起飞,进行空中支援掩护。抵达被劫持船舶后,双方特战队员迅速登上“被劫”船只,混编为2个战斗小组后展开搜查,并迅速控制驾驶室、机舱等重要部位。

联合解救被劫持船舶演练结束后,双方又进行了救助遇险舰船演练。东平湖舰模拟遇险舰船,“特里布茨海军上将”号大型反潜舰、大庆舰、石家庄舰、“别洛乌索夫”号救援船分别派出离舰损管小组,支援东平湖舰进行损害管制。

下午4时,完成全部演习内容的中俄双方水面舰艇组成单纵队航行。随着俄舰鱼贯转向,舰艇告别仪式开始。中俄舰艇鸣笛致敬,双方舰艇分航,中方参演舰艇启程回国。

这次演习在课目设置、演习海域和具体实施上都有新的变化和突破,特别是首次组织联合援潜救生演练,首次组织多兵种、多机动、多舰种联合反潜演练,巩固发展了中俄全面战略合作伙伴关系,深化了两军友好务实合作,增强了两国海军共同应对海上安全威胁的能力。

## 最高检对刘善桥立案侦查

新华社电 最高检25日消息,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对湖北省政协原副主席刘善桥以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

## “百名红通人员”徐雪伟投案 5年前因涉罪外逃

百名红通目前已到案46人

新华社电 中央纪委监察部网站消息,25日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹指导下,经江苏省相关单位密切配合,“百名红通人员”第91号徐雪伟回国投案。这是继任标后江苏省在2个月内成功追回的又一名“百名红通人员”。目前,“百名红通人员”已到案46人。

徐雪伟,男,原系江苏省江阴市升昌科技有限公司、江阴市翔达化纤有限公司实际控制人,涉嫌合同诈骗罪,于2012年11月外逃美国。国际刑警组织红色通缉令号码A-569/1-2013。

## 教育创新还是敛财手段?

# 兰州一小学教师直播课堂教学成“网红”

80后青年教师黄超怎么也没想到,因为在网络上直播课堂内容,自己一夜间成了“网红”,迎接他的虽然有鲜花和掌声,但也有很多网友的口诛笔伐。

“很多家长反映不知道孩子在学校学了什么,只能按自己的理解给孩子辅导。”秋季刚开学,在兰州市西固区福利西路小学,经与家委会商议,二年级语文老师黄超将时下最火的直播搬进了课堂,在映客上自己执教班级的上课情况。

“黄老师要进行课堂直播。”消息一经传开,300多名观众拥入直播间,短短40分钟内,参与直播的家长不断“点亮爱心”、送出“映票”。黄超也经历平生第一次大规模“涨粉”,一下收获100个粉丝。

进行第三次直播时,有网友将直播课堂的信息转发到微博上,令黄超始料不及的是,自己的课堂直播引起了广泛争议,他被推上舆论的风口浪尖。很快,课堂直播活动被校方紧急叫停,所有上传视频也一并下架。

在尝试课堂直播时,为了确保效果最佳,黄超早在讲台上固定了手机摄像头,保证整个教室的场景都能容纳在内。此外,他还再三完善教案、设计与学生的互动环节,“努力呈现完美的课堂效果”。

“班里都是小孩子,如果被别有用心的人随便截图,了解孩子的信息后,有可能存在安全威胁。”有家长直言自己的担忧。也不乏有人将黄超这一举动定义为

“变相”收礼。看到网上的激烈争论,黄超有些坐不住,便拿出手机,在微博中写下一条简短的情况说明:“直播经过家长同意,并未影响上课质量。”

最让黄超感到委屈的是“借直播敛财”的说法,他对记者表示,3次直播获得的礼物兑换成现金仅有12元,其中贡献最大的“土豪”是同一课题组的一位同事。

黄超所在的西固福利西路小学回应称,校领导班子集体约谈黄超后,双方已达成共识,将即刻停止课堂教学直播活动,避免引起不必要的社会影响。同时,该校声明也强调,黄超善于创新课堂教学,注重提高学生的学习效果,“出发点”是好的。据中国青年报